



B6



RHEUMATOLOGY

风湿专栏

责任编辑: 王丽娜
美编: 蔡云龙
电话: 010-58302828-6858
E-mail: ysbwanglina@163.com

医师报
2022年9月8日

警惕干燥综合征腺体外并发症



厉小梅 执行主编

原发性干燥综合征(pSS)是一种以淋巴细胞增殖和进行性外分泌腺体损伤为特征的慢性炎症性自身免疫病。该病在我国人群中的患病率为0.33~0.77%。由于pSS患者数量多,又多起病隐匿,首发症状不典型,临床表现轻重不一,故容易延误诊治。

pSS临床表现分为局部和系统表现,系统表现主要为不同的脏器损害。本期“风湿专栏”执行主编、安徽省立医院风湿免疫科厉小梅教授组织专家从pSS发病机制、典型影像等角度进行分享,将丰富内容带给大家。

全览风湿专栏
扫一扫

风湿专栏编委会

主编: 曾小峰
执行主编: 厉小梅
副主编:
古洁若 李彩凤 李梦涛
刘毅 苏茵 田新平
王迁 武丽君 徐沪济
杨程德 张晓 张志毅
张卓莉
编委:
戴冽 丁峰 董凌莉
段利华 段新旺 何岚
黄安斌 姜林娣 孔晓丹
李芬 李龙 李芹
厉小梅 林进 刘冬舟
刘升云 罗卉 穆荣
戚务芳 史晓飞 舒强
帅宗文 孙红胜 王吉波
王玉华 魏蔚 吴华香
吴振彪 徐健 薛静
杨敏 杨念生 杨婷婷
张缪佳 赵铖 赵东宝
朱剑 朱小春
多学科编委:
蔡后荣 韩飞 邱伟
张建中 周建华
(按姓名拼音为序)

中美华东

赛福开®
他克莫司胶囊
快速缓解个体化用药 新选择风湿
119

复发专业户——干燥综合征合并视神经病变

▲新疆维吾尔自治区人民医院风湿免疫科 陈晓梅 武丽君



武丽君 教授

干燥综合征(SS)可以出现多脏器、多系统损害。约20%的SS患者合并神经系统损害,周围神经系统和中枢神经系统均可受累。其中,脑和脊髓多灶性病变多表现为中枢神经系统脱髓鞘病变,常与视神经脊髓炎谱系疾病(NMOSD)有关。

NMOSD以前被称为视神经脊髓炎(NMO),是一种免疫介导的中枢神经系统炎性脱髓鞘疾病,病变主要累及视神经和脊髓,水通道蛋白4(AQP4)抗体在免疫发病机制中起重要作用。NMOSD有6组核心临床症候:视神经炎、急性脊髓炎、极后区综合征、急性脑干综合征、急性间脑综合征和大脑综合征。临幊上多以严重的视神经炎和纵向延伸的长节段横贯性脊髓炎为

主要临床特征。继发于NMOSD的视神经炎倾向于同时出现双眼以及累及视交叉的神经病变,常伴有严重的视力下降。NMOSD中的脊髓损伤,多表现为纵向的累及三个或更多椎体节段的横贯性脊髓炎,常导致肢体无力、感觉丧失和膀胱功能障碍。

NMOSD好发于青壮年,女性居多。常急性或亚急性起病,可迅速进展,具有高复发、高致残的特点。90%以上患者为多时相病程,约40%~60%患者在1年内复发,90%的患者在3年内复发,5年内所有患者均有复发。

多数患者遗留严重的视力障碍和(或)肢体障碍、尿便障碍。该病常伴有自身免疫疾病,其中SS最常见。NMOSD国际诊断小组目前提出SS和NMOSD两者之间不是并发症,而是合并症,目前还没有公认的疾病进程顺序。综合多项研究总结的SS合并NMOSD的病例来看,患者既可以

NMOSD起病也可以SS起病,继而通过其他临床表现或辅助检查发现并存的另一种疾病。

AQP4-IgG是具有高度特异性的诊断标志物,其特异性高达90%,敏感性约70%。研究表明AQP4-IgG仅特异性的出现在有NMO样表现的SS患者血清中,对于有脊髓炎、视神经炎症状的SS患者查AQP4-IgG具有较好的诊断价值。合并SS的NMOSD与单纯的NMOSD的治疗并不完全一样,因此在诊断时应引起重视。

单纯NMOSD急性期需给予大剂量糖皮质冲击治疗,若患者对激素无反应,则考虑及早使用血浆置换或免疫球蛋白治疗。而SS合并NMOSD,其急性期除激素冲击外,还需联合环磷酰胺等免疫抑制剂治疗。维持期可给予小剂量激素联合免疫抑制剂如硫唑嘌呤、吗替麦考酚酯、甲氨蝶呤等,利妥昔单抗、托珠单抗等生物制剂也在临幊有应用,可显著降低疾病复发。

指南
风向标

原发干燥综合征诊疗规范解读

▲北京协和医院风湿免疫科 徐东



徐东 教授

2020年中国医师协会风湿免疫科医师分会干燥综合征学组发布了《原发性干燥综合征诊疗规范》。该规范由风湿免疫科专家联合口腔科和眼科专家,借鉴欧洲抗风湿病联盟在2019年发布的pSS局部和全身处理的治疗推荐,制定了适合中国国情的pSS诊断和治疗的规范。

该规范特别强调:(1)pSS诊断中的关键指标:①血清抗SSA抗体:不同于抗Ro52抗体,两者是两种独立的抗体,均可在SS患者血清中出现。前者为pSS的诊断性抗体,后者特异性差,其阳性并不代表抗SSA抗体阳性;②唇腺病理学检查:正确的唇腺黏膜病理诊断性判读为,每4mm²唇腺黏膜组织面积内≥50个淋巴细胞为一个灶,浸润的淋巴细

胞通常紧密聚集在唾液腺管或血管周围,而其周的腺泡组织表现正常。强调了无面积界定的报告不具备临床诊断意义;

(2)建议采用公认的疾病活动度指标评价疾病:ESSDAI评分和ESSPRI评分;(3)规范局部和全身受累患者的合理诊治:目前治疗缺乏经循证医学论证的有效药物,应根据患者的症状和脏器受累予以个性化治疗。

对口眼干的首选治疗是通过局部治疗缓解症状。系统受累特别是活动性内脏器官受累的患者可使用糖皮质激素、免疫抑制剂和生物制剂治疗,具体用法可参照其他结缔组织病的指南推荐。此外,该规范同时提供了口腔科和眼科检查的标准操作流程,对于中国pSS诊断的规范化提供了标准。

2021年,干燥基金会联合风湿病和肺疾病专家组制定了pSS肺部表现的临床实践指南。指南涵盖了pSS患者的肺部表现及其评估,管理和治疗上下呼吸道疾病、间质性肺病和淋巴增殖性疾病。

疾病
新知

干燥综合征靶向治疗效果仍不理想

▲厦门大学附属第一医院风湿免疫科 石桂秀



原发性干燥综合征是以干燥为特征的自身免疫性内分泌病。本文简述近年来关于pSS靶向治疗的临床研究进展和治疗现状。现阶段,pSS的临床治疗效果仍显欠佳,因此寻找疾病早期诊断标志物,制定新的早期诊断标准和疾病评估方案以及个体化治疗将助力pSS靶向治疗进展。

现阶段靶向治疗的探索

自身反应性B细胞在pSS疾病的整个过程中发挥了重要的作用。利妥昔单抗尽管能够降低pSS患者罹患淋巴瘤的风险,但临床研究结果不尽相同,并无有效的疾病改善作用。针对B细胞活化分子BAFF和其受体的生物制剂贝利木单抗和伊利尤单抗联合利妥昔单抗治疗以及足够剂量伊利尤单抗能够改善pSS疾病评分,提高患者生活质量。人源化的抗CD22单抗依帕珠单抗具有降低pSS患者外周血B细胞的数量的效果。

其他的靶向治疗研

究如抑制T细胞活化的阿巴西普的应用以及针对CD40-CD40L和ICOS-ICOSL共刺激信号通路的临床研究也均未取得理想的效果。针对TNFα,IL-6,IL-1β的生物制剂靶向治疗以及pSS上调信号通路的相关研究,如PI3K,BTK,SYK等的小分子抑制剂靶向干预试验中亦未见疗效。而针对JAK1的托法替布临床干预试验仍在进行中。

pSS现阶段靶向治疗研究的不足和展望

现阶段的pSS靶向治疗临床研究结果多不甚

理想。

究其根源,可能包括以下几个因素:首先是靶向因素在疾病中的重要性,pSS现阶段靶向治疗的细胞因子可能并不是主要因素;其次是pSS诊断标准的滞后性,多数患者就诊时症状已较为严重,甚至无法逆转,治疗效果难以观察;此

外疾病活动度评分的局限性和个体差异的存在限制了治疗效果的观察。

因此,在未来的临床实验中,开发针对唾液腺和泪腺更加准确的早期诊断标准、便捷检测方式、优化疾病改善评估标准是提高实验质量的改进之处。

(下转B7版)

总 结
pSS仍然缺乏更加有效的治疗方案,疾病机制的进一步研究和治疗靶点的明确是开发靶向治疗药物和治疗方案的前提。此外,探索pSS早期诊断标志物,开发早期诊断标准,不断优化治疗评估方案亦是关键所在。